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îâðåìåííûé ýòàï ðàçâèòèÿ íà 
óãëåäîáûâàþùèõ ïðåäïðè-

ÿòèÿõ â çíà÷èòåëüíîé ìåðå ñîïðîâîæ-
äàåòñÿ àêòèâèçàöèåé óñèëèé íà òåõíè-
÷åñêîå îñíàùåíèå ïðîèçâîäñòâà âíîâü 
ââîäèìûìè îñíîâíûìè ïðîèçâîäñò-
âåííûìè ôîíäàìè. Ïðè ýòîì ïðåäïî-
ëàãàåòñÿ, ÷òî áóäåò îáåñïå÷åí ñîîò-
âåòñòâóþùèé ðîñò ýôôåêòèâíîñòè 
ïðîèçâîäñòâà. 

Ðàññìîòðèì ôàêòîðû ïîâûøåíèÿ 
ýôôåêòèâíîñòè ïðîèçâîäñòâà íà ïðè-
ìåðå îäíîãî èç óãëåäîáûâàþùèõ 
ïðåäïðèÿòèé îòðàñëè. 

Â òàáëèöå ïðèâåäåíû äàííûå, íå-
îáõîäèìûå äëÿ ýêîíîìè÷åñêîãî àíà-
ëèçà. 

Îáúåì âûïóñêà ïðîäóêöèè ìîæåò 
áûòü ïðåäñòàâëåí â ñëåäóþùåì âèäå: 

= ⋅ ⋅ñï âîîð îòäg × ô ô  

 

Â îò÷åòíîì ïåðèîäå îáúåì âûïóñ-
êà ïðîäóêöèè ñíèçèëñÿ íà 11,47 % 
èëè íà 1114,689 òûñ. ò.  

Ðàññìîòðèì âëèÿíèå íà èçìåíåíèå 
îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè èçìåíåíèÿ 
ñðåäíåñïèñî÷íîé ÷èñëåííîñòè ðàáî-
÷èõ ïî äîáû÷å óãëÿ, ôîíäîâîîðóæåí-
íîñòè òðóäà è ôîíäîîòäà÷è [1]. 

1. Âëèÿíèå èçìåíåíèÿ ñðåäíå-
ñïèñî÷íîé ÷èñëåííîñòè ðàáî÷èõ ïî 
äîáû÷å óãëÿ: 

( )
( )

∆ = ∆ ⋅ ⋅ =

= − ⋅ ⋅ =

= +

3607 3588 528,707 5,124

51472,8

áàç áàç

ñï ñï âîîð îòäg × × ô ô
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Â äàííîì ñëó÷àå èìååò ìåñòî ôàê-
òîð ýêñòåíñèâíîãî ðîñòà ïðîèçâîäñò-
âà. 

2. Âëèÿíèå èçìåíåíèÿ ôîíäîâî-
îðóæåííîñòè òðóäà: 

Ñ 

 
Ïîêàçàòåëè äåÿòåëüíîñòè ïðåäïðèÿòèÿ 

№ ïï Íàèìåíîâàíèå ïîêàçàòåëåé Áàçèñíûé ïåðèîä Îò÷åòíûé ïåðèîä 

1. Îáúåì âûïóñêà ïðîäóêöèè, òûñ. ò (g) 9720,591 8605,902 
2. Ñðåäíåñïèñî÷íàÿ ÷èñëåííîñòü ðà-

áî÷èõ ïî äîáû÷å óãëÿ, ÷åë. (×ñï) 
3588 3607 

3.  Ñòîèìîñòü îñíîâíûõ ôîíäîâ (ñðåä-
íåãîäîâàÿ), ìëí. ðóá. (Ôñã) 

1897 5046,2 

4. Ôîíäîâîîðóæåííîñòü òðóäà, 
òûñ.ðóá./÷åë. (ôâîîð = ï.3 : ï.2) 

528,707 1399 

5. Ôîíäîîòäà÷à, ò/1000 ðóá.  
(ôîòä = ï.1 : ï.3) 

5,124 1,705 

6. Ñðåäíåãîäîâàÿ ïðîèçâîäèòåëüíîñòü 
òðóäà ðàáî÷åãî ïî äîáû÷å óãëÿ, 
ò/÷åë. 

2709 2386 

7.  Ñåáåñòîèìîñòü äîáû÷è 1 ò óãëÿ, 
ðóá./ò 

401 612 
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1399 528,707 3607 5,124

16084988

îò÷
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ò

 

äàííîì ñëó÷àå òàêæå èìååò ìåñòî 
ôàêòîð ýêñòåíñèâíîãî ðîñòà ïðîèç-
âîäñòâà. 

3. Âëèÿíèå èçìåíåíèÿ ôîíäîîòäà-
÷è: 

( )
( )

∆ = ∆ ⋅ ⋅ =

= − ⋅ ⋅ =

= −

1,705 5,124 3607 1399

17252933

îò÷ îò÷

îòä îòä ñï âîîðg ô ô × ô

ò

 

Èçìåíåíèå âåëè÷èíû ôîíäîîòäà-
÷è îòíîñèòñÿ ê ôàêòîðó èíòåíñèâíîãî 
ðîñòà ïðîèçâîäñòâà (çà ñ÷åò ïîâûøå-
íèÿ ýôôåêòèâíîñòè ïðîèçâîäñòâà), 
îäíàêî, â ðàññìàòðèâàåìûõ óñëîâèÿõ 
ñíèæåíèå óðîâíÿ ôîíäîîòäà÷è ïðè-
âåëî ê ñíèæåíèþ îáúåìà âûïóñêà 
ïðîäóêöèè â îò÷åòíîì ïåðèîäå. 

Ñóììàðíîå âëèÿíèå ðàññìàòðè-
âàåìûõ òðåõ ôàêòîðîâ íà âåëè÷èíó 
èçìåíåíèÿ îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè 
ñîñòàâèò: 
51472,8 + 16084988 – 17252933 =  
=- 1116473 ò  
(íåêîòîðîå ðàçëè÷èå â èçìåíåíèè 
îáùåãî îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè 
ïî ôàêòîðàì ñâÿçàíî ñ îêðóãëåíèÿ-
ìè). 

Êàê ïîêàçûâàþò ðàñ÷åòû, ñíèæå-
íèå îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè â îò-
÷åòíîì ïåðèîäå ñâÿçàíî â îñíîâíîì 
çíà÷èòåëüíûì ñíèæåíèåì óðîâíÿ 
ôîíäîîòäà÷è, ò.å. ñíèæåíèåì îáùåé 
ýôôåêòèâíîñòè èñïîëüçîâàíèÿ îñ-
íîâíûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ ôîíäîâ 
ïðåäïðèÿòèÿ. 

Êàê èçâåñòíî, âåëè÷èíà ôîíäîîò-
äà÷è îïðåäåëÿåòñÿ òàêæå îòíîøåíèåì 
ïðîèçâîäèòåëüíîñòè òðóäà ðàáî÷èõ ïî 
äîáû÷å óãëÿ è ôîíäîâîîðóæåííîñòè 
òðóäà. Â îò÷åòíîì ïåðèîäå ñðåäíåãî-
äîâàÿ ïðîèçâîäèòåëüíîñòü òðóäà ðà-
áî÷åãî ïî äîáû÷å óãëÿ ñíèçèëàñü íà 
11,9 % ïðè ðîñòå ôîíäîâîîðóæåííî-

ñòè òðóäà â 2,64 ðàçà, ÷òî ïðèâåëî ê 
ñíèæåíèþ óðîâíÿ ôîíäîîòäà÷è. Ïðè-
íÿòî ñ÷èòàòü, ÷òî óâåëè÷åíèå ôîíäî-
îòäà÷è ìîæåò áûòü îáåñïå÷åíî ïðè 
îïåðåæàþùåì òåìïå ðîñòà ïðîèçâî-
äèòåëüíîñòè òðóäà ïî ñðàâíåíèþ ñ 
òåìïîì ðîñòà ôîíäîâîîðóæåííîñòè 
òðóäà. 

Ïî äàííûì «Ðîñèíôîðìóãîëü» [2] 
ñåáåñòîèìîñòü äîáû÷è 1 ò óãëÿ â îò-
÷åòíîì ïåðèîäå âîçðîñëà íà 52,6 %. 
Ïðè ýòîì ïî ýëåìåíòó «ìàòåðèàëüíûå 
çàòðàòû» óâåëè÷åíèå â îò÷åòíîì ïå-
ðèîäå ñîñòàâèëî â 2,02 ðàçà, «ðàñõî-
äû íà îïëàòó òðóäà» - 1,43 ðàçà, 
«àìîðòèçàöèÿ îñíîâíûõ ôîíäîâ» - 
ñíèçèëàñü íà 6,28 %. Îäíàêî, ñíèæå-
íèå âåëè÷èíû àìîðòèçàöèè îñíîâíûõ 
ôîíäîâ â ñîñòàâå ñåáåñòîèìîñòè äî-
áû÷è 1 ò óãëÿ  ðàñ÷åòàìè íå ïîäòâåð-
æäàþòñÿ: 

о
А

Д

J∆С 100
J

 
= − ⋅ ⋅  
 

100 ÀY  

ãäå ∆ÑÀ - âëèÿíèå àìîðòèçàöèè íà 
óðîâåíü ñåáåñòîèìîñòè ïðîäóêöèè; Jî 
- èíäåêñ èçìåíåíèÿ ñòîèìîñòè îñíîâ-
íûõ ôîíäîâ; JÄ - èíäåêñ èçìåíåíèÿ 
îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè; äîëÿ 
àìîðòèçàöèè â ñåáåñòîèìîñòè ïðî-
äóêöèè â áàçèñíîì ïåðèîäå. 

Â ðàññìàòðèâàåìûõ óñëîâèÿõ 
âëèÿíèå àìîðòèçàöèè íà óðîâåíü 
ñåáåñòîèìîñòè äîáû÷è óãëÿ îïðåäå-
ëÿåòñÿ: 

А∆С  = − = − 
 

2,66
100 100 0,099 19,86%

0,885
 

ò.å. ðîñò ñåáåñòîèìîñòè äîáû÷è 1 ò 
óãëÿ ïî äàííîìó ôàêòîðó äîëæåí ñî-
ñòàâèòü 19,86 %. 

Äëÿ îáåñïå÷åíèÿ ñåáåñòîèìîñòè 
äîáû÷è 1 ò óãëÿ â îò÷åòíîì ïåðèîäå 
íà óðîâíå áàçèñíîãî ìîæåò áûòü îï-
ðåäåëåí ñîîòâåòñòâóþùèé îáúåì âû-
ïóñêà ïðîäóêöèè íà îñíîâàíèè ôîð-
ìóëû [3]: 
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ãäå kð - ðàñ÷åòíûé êîýôôèöèåíò èç-
ìåíåíèÿ îáúåìà âûïóñêà ïðîäóêöèè; 
ω – óäåëüíûé âåñ ïåðåìåííûõ ðàñ-
õîäîâ â ñåáåñòîèìîñòè ïðîäóêöèè â 
áàçèñíîì ïåðèîäå (äëÿ ðàññìàòðè-
âàåìîãî óãëåäîáûâàþùåãî ïðåäïðè-
ÿòèÿ ïðèíèìàåì ω = 0,5); γ - óäåëü-
íûé âåñ ïîñòîÿííûõ ðàñõîäîâ â ñå-
áåñòîèìîñòè ïðîäóêöèè â áàçèñíîì 
ïåðèîäå; η - êîýôôèöèåíò ïðèðîñòà 
çàòðàò íà ïðîèçâîäñòâî ïðîäóêöèè ñ 
ó÷åòîì èíôëÿöèîííûõ ïðîöåññîâ â 
ýêîíîìèêå (óðîâåíü èíôëÿöèè â îò-
÷åòíîì ïåðèîäå ñîñòàâèë 10,9 %, 
ò.å. η = 1,109). 

Âåëè÷èíà ðàñ÷åòíîãî êîýôôèöè-
åíòà èçìåíåíèÿ îáúåìà âûïóñêà ïðî- 

äóêöèè (kð) ìîæåò ñîñòàâèòü 1,247 èëè 
íåîáõîäèìî îáåñïå÷èòü óâåëè÷åíèå 
îáúåìà äîáû÷è óãëÿ íà 24,7 % ïî îò-
íîøåíèþ ê óðîâíþ áàçèñíîãî ïåðèî-
äà. Ïðè ýòîì ðîñò ïðîèçâîäèòåëüíî-
ñòè òðóäà ðàáî÷åãî ïî äîáû÷å óãëÿ 
(µ) ìîæåò áûòü îïðåäåëåí ïî ôîðìó-
ëå: 

µ
− + ⋅

= ⋅ =
+ ⋅

− + ⋅
= ⋅ =

+ ⋅

( )
100

1,247 (0,6 0,4 1,247)
100 13,5%

0,6 0,4 1,247

ð ð

ð

k b a k

b a k  

ãäå b - óäåëüíûé âåñ ïîñòîÿííûõ ðà-
áî÷èõ (0,6), äîëè åä.; a - óäåëüíûé âåñ 
ïåðåìåííûõ ðàáî÷èõ (0,4), äîëè åä. 

Âåëè÷èíà ðàñ÷åòíîãî îáúåìà äî-
áû÷è óãëÿ ìîæåò îáåñïå÷èòü ðîñò 
óðîâíÿ ôîíäîîòäà÷è. 

 
Êèäóí Þðèé Þðüåâè÷ – êàíäèäàò ýêîíîìè÷åñêèõ íàóê, Ìîñêîâñêèé ãîñóäàðñòâåííûé 
ãîðíûé óíèâåðñèòåò. 
 
Ñòàòüÿ ïðåäñòàâëåíà êàôåäðîé «Ýêîíîìèêà è ïëàíèðîâàíèå ãîðíîãî ïðîèçâîäñòâà» Ìî-
ñêîâñêîãî ãîñóäàðñòâåííîãî ãîðíîãî óíèâåðñèòåòà. 
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